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Comunicato stampa
FareTurismo al via domani presso l’Università Europea di Roma: 

il ricco programma e i numeri dell’edizione 2019
FareTurismo, ideato e organizzato dalla Leader srl, rappresenta una preziosa opportunità per i giovani che progettano il proprio futuro professionale in questo straordinario mondo e per gli addetti ai lavori che desiderano aggiornarsi e confrontarsi.

La 21a edizione di FareTurismo (11 a Salerno, 9 nella Capitale e 1 a Milano con il patrocinio di Expo) si svolgerà presso l’Università Europea di Roma da mercoledì 13 a venerdì 15 marzo.

Il programma della prima giornata: 

CONFERENZA DI APERTURA mercoledì 13 marzo ore 09.30 

I lavori di FareTurismo, coordinati da Ugo Picarelli Direttore FareTurismo, si apriranno con Gian Marco Centinaio Ministro delle Politiche Agricole, Alimentari, Forestali e del Turismo; a seguire i saluti di Alberto M. Gambino Pro Rettore Vicario Università Europea di Roma, Carmela Palumbo Capo Dipartimento per il sistema educativo di istruzione e formazione MIUR, Ignazio Abrignani Presidente Osservatorio Parlamentare per il Turismo, Lorenza Bonaccorsi Assessore Turismo e Pari Opportunità della Regione Lazio, Carlo Cafarotti Assessore allo Sviluppo economico, Turismo e Lavoro di Roma Capitale; interverranno Marina Lalli Vice Presidente Vicario Federturismo Confindustria, Vittorio Messina Presidente Assoturismo Confesercenti, Giorgio Palmucci Presidente Associazione Italiana Confindustria Alberghi, Giuseppe Roscioli Vice Presidente Vicario Federalberghi e Presidente Federalberghi Roma, Tommaso Tanzilli Presidente EBTL Ente Bilaterale Turismo del Lazio.
ROMA, IL TURISMO E I GIOVANI: L’OFFERTA FORMATIVA E GLI SBOCCHI PROFESSIONALI mercoledì 13 marzo ore 11.00
Momento di confronto tra Roma Capitale, nella persona dell’Assessore allo Sviluppo economico, Turismo e Lavoro Carlo Cafarotti, ITS (Fondazione ITS per le Tecnologie Innovative per i Beni e le Attività Culturali - Turismo, Roma), Università (LUISS Guido Carli, “Sapienza” Università di Roma, Università degli Studi di Roma “Tor Vergata”, Università degli Studi “Roma Tre”, Università Europea di Roma, Universitas Mercatorum) e Organizzazioni Datoriali del Turismo (Stefano Fiori Presidente Sezione Industria del turismo e del Tempo libero Unindustria, Giuseppe Roscioli Presidente Federalberghi Roma, Tommaso Tanzilli Presidente EBTL Ente Bilaterale Turismo del Lazio).

SEMINARI DI ORIENTAMENTO E DI AGGIORNAMENTO PROFESSIONALE 
10 appuntamenti nei 3 giorni a cura delle Associazioni Professionali e dei partner di FareTurismo: dai consigli su come si scrive e aggiorna un CV alla formazione di perfezionamento negli hotel, dal Revenue Management nel mondo del food&beverage agli approfondimenti sulle professioni di concierge, guida turistica e ristoratore.

I seminari di mercoledì 13 marzo: 

STORYTELLING DELL’OSPITALITÀ ITALIANA: FOCUS ROMA

a cura di FAIPA Federazione delle Associazioni Italiane dei Portieri d’Albergo e Front Office “Le Chiavi d’Oro”

LA PROFESSIONE DEL RISTORATORE

a cura di Confesercenti Roma e Lazio

LA PROFESSIONE DI GUIDA TURISTICA NEL QUADRO DELLA LEGISLAZIONE EUROPEA

a cura di ANGT Associazione Nazionale Guide Turistiche

GESTIONE DEL PERSONALE NELL’ERA DEL DECRETO DIGNITÀ. 

LA FORMAZIONE DI PERFEZIONAMENTO NEGLI HOTEL

a cura di Gi Horeca (Divisione Horeca di Gi Group Spa)

TREBULA MUTUESCA. UN SITO ATTRAVERSO LE EPOCHE

a cura dell’Università Europea di Roma

XIV INCONTRO DEI PRESIDENTI DEI CORSI DI LAUREA E DEI DIRETTORI DI MASTER IN TURISMO mercoledì 13 marzo ore 14.30

Il XIV Incontro dei Presidenti dei Corsi di Laurea e dei Direttori di Master in Turismo della SISTUR avrà come tema principale “Figure professionali dei laureati in ambito turistico” con l’obiettivo di approfondire il dibattito sul rapporto università/mondo del lavoro; interverranno, tra gli altri, Barbara Casillo Direttore Generale Associazione Italiana Confindustria Alberghi e Alessandro Massimo Nucara Direttore Generale Federalberghi.
COLLOQUI DI ORIENTAMENTO E PRESENTAZIONI PER GLI STUDENTI

Saranno presenti oltre 50 tra Istituti Professionali dei Servizi per l’Enogastronomia e l’Ospitalità Alberghiera, Tecnici del Turismo e Commerciali con indirizzo turistico con 1800 studenti e 100 docenti provenienti da 8 regioni (Abruzzo, Basilicata, Campania, Lazio, Marche, Puglia, Toscana, Umbria), ai quali sono dedicati i colloqui di orientamento a cura degli psicologi di UEROrienta e le presentazioni dell’offerta formativa post diploma (corsi ITS, lauree triennali e magistrali) e post laurea (master di 1° e 2° livello), delle competenze emergenti e delle figure professionali con la testimonianza di manager dell’industria turistica:

PRESENTAZIONE DELLE FIGURE PROFESSIONALI mercoledì 13 marzo ore 11.00
modera

Maurizio Carucci Giornalista “Avvenire”

intervengono

Linda Conforti General Manager Sheraton Roma Hotel & Conference Center

Manuel Libertucci Executive Director Aldrovandi

Ciro Verrocchi Direttore Generale Bettoja Hotels

SALONE ESPOSITIVO

30 espositori: la Regione Lazio, Roma Capitale, l’EBIT Ente Bilaterale Industria Turistica, le Organizzazioni Nazionali di Categoria, le Associazioni Professionali, le Agenzie per il lavoro e di web recruiting forniranno informazioni sulle opportunità occupazionali e sui percorsi da intraprendere per formarsi e lavorare nel turismo.
Il programma di giovedì 14 e venerdì 15 marzo:

COLLOQUI DI SELEZIONE CON LE AZIENDE TURISTICHE

Nei giorni 14 e 15 marzo, sarà possibile svolgere colloqui di selezione con 25 prestigiose Aziende turistiche: Alpitour World Hotels & Resorts - VOIhotels, Blastness, Blue Globe Hotels, Bluserena, Cisalpina Tours - Bluvacanze, Cronos Hotel Management Company, Gi Horeca, Groupe Valadier, Gruppo Loan Hotels, Holiday Inn Rome Eur Parco dei Medici, Hotel Eden, Italcamel, LDC Hotels & Resorts, Meliá Hotels International, NH Italia, Raeli Hotels, Randstad Italia, Reginal Hotels, Residenza di Ripetta, Roberto Naldi Collection, Roscioli Hotels, Sheraton Parco de’ Medici Rome Hotel, Starhotels, The Dorchester London and 45 Park Lane.
Sono 50 le figure professionali ricercate per 1.000 colloqui: agente di viaggio, assistente bagnanti, barman, camerieri di sala e ai piani, chef e sous chef, chef e commis de partie, chef e commis de rang, concierge, contract manager, cuoco capo partita, direttore e vice direttore di struttura alberghiera, economi, facchini, floor supervisor, food&beverage manager, front office manager, IT manager, macellai, maitre, manutentore, marketing communication specialist, night auditor, operatore per la ristorazione collettiva, pasticceri, pizzaioli, receptionist, responsabile bar, sistemista IT, sommelier. E ancora, addetti: amministrazione, booking, caffetteria, centro congressi, guest relations/guest experience, risorse umane. Sarà possibile svolgere colloqui anche per stage e tirocini nei reparti: amministrazione, banqueting, booking, cucina, digital marketing, food&beverage, front office/ricevimento, guest relation, housekeeping, organizzazione eventi, revenue management, risorse umane, sala/bar, sales&marketing.

Oltre all’estero, per hotel di Londra e villaggi turistici,  le  sedi  di  lavoro  per  cui  si  ricerca sono in tutta Italia: Roma, Milano, Firenze, Venezia, Napoli, Genova, Bologna, Parma, Ravenna, Perugia, Ancona, Padova, Saronno e ancora in Abruzzo, Calabria, Puglia, Toscana, Sardegna e Sicilia.

I candidati interessati a svolgere i colloqui di selezione possono iscriversi sul sito: www.fareturismo.it
PRESENTAZIONE DELLE FIGURE PROFESSIONALI
Nei giorni 14 e 15 marzo interverranno: Claudio Albonetti Presidente Assohotel Confesercenti, Enzo Casati Managing Director Starhotels, Angelo La Riccia Direttore Commerciale e Marketing VOIhotels, Gabriele Milani Direttore Nazionale FTO Federazione Turismo Organizzato, Piergiorgio Schirru Vice Presidente Blastness.
INCONTRO DELL’ASSESSORE AL TURISMO DELLA REGIONE LAZIO CON LE ASSOCIAZIONI PROFESSIONALI DEL TURISMO venerdì 15 marzo ore 13.00

Lorenza Bonaccorsi Assessore Turismo e Pari Opportunità della Regione Lazio incontrerà le Associazioni Professionali regionali del turismo: ABI PROFESSIONAL Associazione Barmen Italiani, ADA Associazione Direttori Albergo, AICR ITALIA Amicale Internazionale dei Vice Direttori e Capi Ricevimento 4 e 5 stelle, AIH Associazione Italiana Housekeeper, AIRA Associazione Italiana Impiegati d’Albergo, AIS Associazione Italiana Sommelier, AMIRA Associazione Maîtres Italiani Ristoranti ed Alberghi, ANGT Associazione Nazionale Guide Turistiche, CONFGUIDE Federazione Nazionale Guide Turistiche di Confcommercio, FAIPA Federazione delle Associazioni Italiane dei Portieri d’Albergo “Le Chiavi d’Oro”, FEDERAGIT Federazione Italiana Guide turistiche, Accompagnatori ed Interpreti di Confesercenti, FIC Federazione Italiana Cuochi.

INIZIATIVE A CURA DI MIUR, RENAIA, RENATUR

Giovedì 14 marzo ore 10.00, RENATUR Rete Nazionale Istituti Turistici svolgerà il seminario “Esame di Stato 2019: documento 15 maggio e colloquio” con la Presidente Valeria Gabrielli.
Venerdì 15 marzo ore 10.00, il Convegno a cura della Direzione generale per gli ordinamenti scolastici e la valutazione del sistema nazionale di istruzione MIUR Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca e di RENAIA Rete Nazionale degli Istituti Alberghieri “La filiera formativa nel settore dell’ospitalità: dalle competenze trasversali alle competenze manageriali” con Anna Maria Zilli Presidente RENAIA,
Daniela Cassini Head of Marketing and Development Swiss Education Group, Francesca Marino Passenger Department Manager Grimaldi Lines, Fabrizio Proietti Direzione generale per gli ordinamenti scolastici e la valutazione del sistema nazionale di istruzione MIUR.

FareTurismo si svolge con il sostegno dell’Università Europea di Roma e in collaborazione con Regione Lazio Assessorato Turismo e Pari Opportunità, Roma Capitale Dipartimento Turismo, Formazione e Lavoro, Federalberghi Roma e Lazio.
Partner ufficiali: EBIT Ente Bilaterale Industria Turistica, Blastness, Grimaldi Lines.

Per ulteriori informazioni: www.fareturismo.it
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