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Comunicato stampa del 21 marzo 2024 
A FareTurismo, a Roma dal 20 al 22 marzo,

Focus Giubileo e 2.000 colloqui per 500 posti ricercati da catene alberghiere, hotel, tour operator, terme, agenzie per il lavoro

FareTurismo, l’unico appuntamento nazionale dedicato alla formazione, al lavoro, alle politiche turistiche, ideato e organizzato dalla Leader srl e giunto alla 23ª edizione - 11 a Roma, 1 a Milano con il patrocinio di Expo, 11 a Salerno - avrà luogo presso l’Università Europea di Roma da mercoledì 20 a venerdì 22 marzo 2024.

Con l’arrivo della stagione estiva, il turismo ritorna a dominare la scena in Italia, grazie alle numerosie località e bellezze naturali, che attirano visitatori dal mondo. 

La pandemia aveva sottratto nel 2022 ben 300mila lavoratori al turismo, in quanto il lungo periodo di chiusura aveva determinato l’esodo verso altri settori o il ricorso a sussidi statali; in aggiunta, la precarietà maggiore nel turismo (41%) rispetto al mondo del lavoro in generale (22%) e la cospicua quota di impieghi stagionali (14% contro il 2%) hanno sempre richiesto “normalità” e qualità del lavoro sia attraverso il costante aggiornamento professionale per gli occupati che la certificazione delle competenze per i neo addetti. Inoltre, hanno complicato il quadro le retribuzioni poco interessanti, ma soprattutto il disinteresse da parte del mondo giovanile ad accettare sacrifici nei fine settimana e buste paga affatto competitive rispetto a quelle dei coetanei inseriti in altre attività professionali.

Con il “Bonus Estate 2023” lo scorso anno il Governo cercò di far fronte alla carenza di personale e garantire stabilità occupazionale, riconoscendo un bonus pari al 15% della retribuzione lorda corrisposta in relazione al lavoro notturno e alle prestazioni di lavoro straordinario.

FareTurismo in questo momento storico rappresenta una preziosa opportunità per i giovani che progettano il proprio futuro professionale in questo straordinario mondo e per gli addetti ai lavori che desiderano aggiornarsi e confrontarsi secondo il seguente programma:

· orientamento sulla formazione post diploma e post laurea e presentazione delle figure professionali: al mattino sarà presentata l’offerta formativa accademica e dell’Istruzione Tecnica Superiore ITS e i profili a cura dei manager di EHMA e Federalberghi Roma (hotellerie), delle Associazioni di SOLIDUS (ricevimento, cucina, sala, bar, piani, servizi), di Blastness (revenue e marketing);
· colloqui di orientamento universitario (a cura degli psicologi di UEROrienta) e al lavoro;

· seminari di aggiornamento a cura delle Organizzazioni di Categoria e delle Associazioni Professionali;

· incontri dei Presidenti dei Corsi di Laurea in Turismo (SISTUR) e dei Dirigenti Scolastici degli Istituti alberghieri (RENAIA).

Pertanto, il Giubileo del 2025 - attesi 40 milioni di fedeli da tutto il mondo (in occasione dell’ultimo anno giubilare nel 2015 sono stati oltre 21 milioni i pellegrini a Roma) - può essere un’ottima occasione per far riavvicinare i giovani al turismo, il cui disinteresse è causato dal lavoro costante nei fine settimana e dalle buste paga non competitive rispetto a quelle dei coetanei in altre attività professionali, senza giorni liberi e con turni pesanti per così poca gratificazione e senza prospettiva di crescita.

È questo il focus della Conferenza che si svolgerà venerdì 22 marzo dal titolo “Roma e il Giubileo 2025: opportunità di incontro tra i giovani e il lavoro nel turismo” alla quale interverranno, dopo i saluti di Ugo Picarelli Fondatore e Direttore FareTurismo e con la moderazione di Carla Parolari Delegato Regionale per il Lazio Re.Na.I.A. Rete Nazionale degli Istituti Alberghieri: Mariano Angelucci Presidente Commissione Permanente Turismo Roma Capitale, Dario Nanni Presidente Commissione Speciale Giubileo 2025 Roma Capitale, Mario Luciano Crea Presidente Commissione Cultura, spettacolo, sport e turismo Consiglio regionale del Lazio, Paolo Giuntarelli Direttore Turismo, Cinema, Audiovisivo e Sport Regione Lazio, Gianluca De Gaetano Direttore Federalberghi Roma, Lorenzo Nencini Consigliere Sezione Industria del Turismo e del Tempo libero Unindustria, Roberta Valenti Vice Presidente Vicaria EBTL Ente Bilaterale Turismo del Lazio, Sandra Tetti Presidente R.I.A.L. Rete degli Istituti Alberghieri del Lazio. Parteciperanno gli Istituti Tecnici per il Turismo e Professionali per i Servizi dell’Enogastronomia e dell’Ospitalità Alberghiera, le Università, le Organizzazioni di Categoria e le Associazioni Professionali della regione Lazio.

Inoltre, alla carenza di personale nel settore, FareTurismo risponde mettendo in campo ben 2.000 colloqui di selezione per 500 profili ricercati principalmente a Roma con opportunità di assunzione o stage da parte di 46 aziende (catene alberghiere, hotel, tour operator, terme, agenzie per il lavoro), giovedì 21 dalle ore 14 alle 18 e venerdì 22 marzo dalle ore 10 alle 14 e dalle 15 alle 18 (prenotabili dal sito fareturismo.it). Prestigiosi gli hotel della Capitale presenti: Anantara Palazzo Naiadi Rome Hotel, Bulgari Hotel Roma, BuoneVacanze Oly Hotel, Cardo Roma, Fly Decò Hotel, Grand Hotel Plaza Roma, Hotel Eden Roma, Hotel Pineta Palace, Mama Shelter Roma, Palazzo Velabro, Rome Cavalieri Waldorf Astoria, Sheraton Parco De’ Medici Rome Hotel, Sofitel Rome Villa Borghese, The Rome Edition Hotel, The St Regis Rome, The Westin Excelsior Rome, W Rome. E ancora, strutture delle più importanti catene alberghiere quali AG Hotels, FH55 Hotels, Hilton, LDC Hotels, Melià Hotels International, NH Hotels, Omnia Hotels, Planetaria Hotels, Rocco Forte Hotels, Starhotels. Inoltre, numerose le figure ricercate a Roma anche: dalle agenzie per il lavoro E-Work, Gi Horeca, Randstad; dal tour operator Italcamel; dalle società di consulenza Blastness e Pacini Group.

Per ulteriori informazioni: www.fareturismo.it 
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